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Kontakta oss på tel 010 199 88 00 eller info@eolusvind.com | www.eolusvind.com | Listat på Firsth North

Vill du göra skillnad? 
- Investera i vindkraft!

Under 2014 etablerar Eolus två stycken Vestas V100 vindkraftverk på 

slättlandskapet i Legeved i Kristianstads kommun. Verken kommer att 

drivas i ett gemensamt driftbolag där ett av verken säljs i andelar. 

Nu finns möjlighet att investera i aktieposter om 40 000 kronor.

För mer information om en grön och lönsam investering kontakta: 

Johan Hammarqvist   Katarina Tideman 
010-199 88 10    010-199 88 25

johan.hammarqvist@eolusvind.com katarina.tideman@eolusvind.com

Eolus Vind AB är Sveriges första kommersiella vindkraftprojektör. Sedan starten har Eolus  
medverkat vid etableringen av över 400 vindkraftverk. Kunder till våra nyckelfärdiga anläggningar  
är markägare, privatpersoner, lokala företag, ekonomiska föreningar och vindkraftskooperativ,  
energibolag, fastighetsbolag, kommuner och landsting samt institutionella investerare.

Dags för strategisk  
planering
Mobilisera inför valåret 2014 med utbildningar 
från Studieförbundet Vuxenskolan. Använd t ex 
”Strategisk planering” för att lägga upp valarbetet.  

Läs mer på www.sv.se/centerpartiet
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Mer än femhundra motioner. Mer än femhundra 
ombud. Sex fullmatade politiska program. 
Hundratals skarpa beslut.

En centerstämma är verkligen en högtid för demokra-
tin. Här möts idéerna. Här slipas argumenten. Här ges 
besked inför framtiden. 

Det hinner hända osannolikt mycket under fyra stäm-
modagar. Flera saker måste dock kännas glasklara för 
alla som följt årets stämma i Karlstad.
Centerpartiet står för en jobbskaparlinje. Det 
handlar framför allt om att göra det klart enklare och 
mer lönsamt att starta och driva småföretag.  Det gäller 
att öppna arbetsmarknaden för de många som fortfa-
rande står utanför. Inte minst unga och utlandsfödda. 
Det är fråga om att gynna det personliga, småskaliga 
ägandet av små företag.
Centerpartiet vill ha ett hundra procent 
förnybart samhälle. Vi har lyckats mycket väl med 
att få fram med förnybara energikällor. Elproduktionen 
från vindkraft är idag sju gånger så stor som 2006 då 
Centerpartiet tog över miljö- och energiministerposter-
na. Antalet miljöbilar har växt i rekordfart. Men trans-
porterna är fortfarande den stora utmaningen för att 
minska utsläppen av klimatgaser. Därför vill stämman 
gå vidare med nya, kraftfulla styrmedel.
Centerpartiet vill ha utveckling i hela landet. 
Såväl landsbygd och bruksorter som citykärnor och 
förorter behöver utvecklas för att Sverige ska må bra. Vi 
tror inte på att tillväxten skapas i några få finanskvarter. 
Bredband, vägar, järnvägar, investe-
ringar och stimulanser för nya och 
växande företag kan få hela landet 
att blomstra.

Stämman har visat vägen. Vi är väl 
rustade inför valåret. Centerpartiet 
har den politik som Sverige så in-
nerligt behöver.

Stämman visar vägen

Michael Arthursson
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Kampanjen har därför utveck-
lats och är nu uppbyggd kring tre 
teman - ett för större städer, ett för 
bruksorter och ett för landsbygden. 

Med fokus på jobb, företagande och 
miljö ska ingen tveka på att Cen-
terpartiet har politiken som gynnar 
hela landet. 

– Det finns olika behov i olika de-
lar av landet och det tar vi nu större 
hänsyn till. Ett av koncepten handlar 
till exempel om hållbara städer. 

Där kommer vi att fokusera på 
ekonomisk, social och miljömässig 
hållbarhet. Det kan handla om  
hållbara bostäder, möjligheter att  
ta sig fram med cykel eller att skapa 
en bra luftkvalitet, säger Clara  
Berglund på kommunikations
enheten. 

Till skillnad från tidigare kom-
mer kampanjen nu att röra sig över 
hela Sverige vid olika tidpunkter. Un-
der våren har fler än 1 200 kampanj-
arbetare pratat med 10 700 väljare. 

– Det är helt fantastiska siffror som 
överträffar våra mål med råge. När vi 

nu går in i den andra ronden hop-
pas jag att kampanjviljan är minst 
lika stor, säger Clara Berglund. 

Facebook är en annan viktig 
kanal som komplement till det 
personliga mötet, i den digitala 
sfären träffades cirka 384 000 
personer av våra budskap under 

våren och sommaren. Fortsätt att 
dela och skriv egna inlägg!

Samtidigt som kampanjen ”Vi 
ser hela landet” har spridit sig över 
Sverige gör Socialdemokraterna mer 
eller mindre desperata försök att vara 
ett landsbygdsvänligt parti.  Listan 
med S-fadäser kan göras lång, men 
det viktigaste är inte hur många fa-
däser S levererar. Det viktigaste är att 
sprida Centerpartiets landsbygdspo-
litik. Det enda parti som har politi-
ken för hela landet är Centerpartiet. 

– Nu när det är ett år kvar till valet, 
är det hög tid att sprida kunskapen 
om vår politik till varenda liten vrå. 
Centerpartiet är det enda parti som 
står upp för hela landet och det mås-
te vi alla hjälpas åt att berätta, på ga-
tor och torg, i shoppingcentrum och 
i lanthandeln, säger Clara Berglund. 

Under hösten kommer kampanj-
materialet successivt att uppdateras. 
Du hittar det på Centralen, via 
regionenheten eller distrikten. 

 Vi ser hela landet
Forsatt fokus på jobb, företagande och miljö

Väck lite extra uppmärksamhet i kam-
panjarbetet – enkla idéer som att rida, 
cykla, springa eller simma kan dra nyfik-
na ögon till sig. I Enköping passade 
kretsen på att motionera tillsammans. 

Den lyckade vårkampanjen 
“Vi ser hela landet” går nu 
över i höstens färger och 
fortsätter ända fram tills 
valkampanjen lanseras. 
Samtidigt breddas budskapen 
för att hela landet verkligen 
ska beröras och involveras.
Text: Pernilla Melander Bild: Sirpa Åhr
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Budgetpropositionen 2014 

Satsningar på jobb och företagande 
I budgetförhandlingarna handlar det om att förverkliga Centerpartiets politik så att den 
gör skillnad i väljarnas vardag. Inför valåret 2014 var Centerpartiets mål i förhandlingarna 
att skapa bättre möjligheter för småföretag att växa, och därmed skapa fler jobb. Miljö och 
landsbygd är andra prioriterade områden. Här kommer ett urval av satsningarna inför val­
året 2014. Flera budgetförslag finner du på www.centerpartiet.se eller på Centralen.

Ge småföretagen möjligheter
Regelförenklingspaket om 844 miljoner kronor
• 	Inget krav på månadsuppgiftslämnande 
• 	Analysera möjligheten för små företag att redovisa 

enligt en rak kontantmetod 
• 	Frivillig skattskyldighet vid uthyrning av verksamhetslokal 
•	 Uppbyggnad av tjänsten ”En dörr in” som innebär att 

företag ska kunna lämna de flesta uppgifter som myn-
digheterna kräver in vid ett tillfälle och på ett ställe

Småföretagarpaket
• 	Sänkta egenavgifter - en utökning av den  

tidigare nedsättningen om ytterligare 2,5 procent 
som ger 180 000 småföretag lägre kostnader med 
509 miljoner kronor årligen

• 	Utvärdering om att slopa revisionsplikten för fler  
företag

• 	Investeraravdrag införs redan i år, vilket innebär en 
skattelättnad för investeringar i växande företag och 
ger fysiska personer möjlighet att investera. Totalt 
avsätts 800 miljoner kronor årligen

• 	Utredning om att minska företagens sjuklönekostnader

Fler jobb åt unga
Ungdomspaket
• 	Sänkta arbetsgivaravgifter med ca 1000 kr per 

månad för ungdomar under 23 år
• 	Yrkesintroduktionsavtal (YA-jobb) innehåller bransch-

specifika avtal om anställningar för unga 
En satsning på 2,1 miljarder kronor betyder att 
kostnaden för att anställa en ung person minskar 
med mer än 10 000 kronor i månaden

Ny lärlingsreform 
• 	Kostnadsersättning till lärlingar 
• 	Nästan fördubblat anordnarbidrag från 30 000 till 

47 500 eller till 57 500 med utbildad handledare
• 	En ny särskild anställningsform, gymnasial lärlings

anställning, som bygger på att lärlingen är elev och 
får lön enligt avtal

Miljö och klimat – ett grönare Sverige
Giftfri vardag
Regeringen satsar 205 miljoner kronor för en fortsatt 
satsning på en Giftfri vardag och höjer tempot för att fasa 
ut och ersätta fler farliga kemikalier

LOVA – Lokala vattenvårdsprojekt
Minska övergödningen och förbättra vattenkvaliteten. 
Satsning på 75 miljoner kronor årligen för att stödja det 
lokala arbetet för bättre vattenkvalitet

Egenproducerad el
Sänkt skatt på förnybar egenproducerad el, skattereduk-
tion på 12 000 kronor per år gör det mer attraktiv för 
enskilda fastighetsägare att bli sin egen elproducent 

Grön investeringsfond
Regeringen vill förbättra tillgången till riskkapital för miljö
teknikföretag. Cirka 700 miljoner kronor satsas i fonden

Miljöbilspaket
• 	Treårig förlängning av det nedsatta förmånsvärdet för 

de bästa miljöbilarna
• 	Nytt kvotpliktsystem för att öka andelen låginblandade 

förnybara drivmedel i bensin och diesel 
• 	Skattebefrielse för höginblandade biodrivmedel

Landsbygd – utveckla hela landet
Landsbygdsprogrammet 
• 	Centerpartiet prioriterade landsbygdsprogrammet högt 

och säkerställer nu 5 miljarder mer än vad EU kräver
• 	Jämfört med EU:s utgångspunkt på 27,6 miljarder har 

Centerpartiet lyckats få ett program som totalt omfat-
tar 32,4 miljarder kronor och därmed skapas ett pro-
gram som bidrar till öppna landskap med rik biologisk 
mångfald, konkurrenskraftiga företag och en modern 
landsbygd

• 	45,5 miljoner går till att minska livsmedelsfusket och 
arbetet med säkra livsmedel
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PartiSTÄMMAN – Ett hållbart val

Centervänner. Det var en gång ett land där princi-
pen att Alvedon och nässpray skulle köpas på en statlig 
butik, var viktigare än snabb hjälp till medborgare med 
snuva. Där en byråkrat tog en titt på din hemadress och 
tilldelade ditt barn en skola, och dig själv en vårdcentral. 

Men en kväll i september 2006 bröts en socialdemo-
kratisk hegemoni. Alliansen och Centerpartiet vann 
valet.  Sju år senare har vi lärt oss två viktiga saker.  
Den första är att det går att förändra. Den andra är att 
det tar tid. 

Den här stämman är historisk. Det är nu vi mejslar 
fram politiken och frihetsreformerna.  Det är nu vi på-
börjar en tredje valseger och en ny mandatperiod för 
Centerpartiet i regeringen. 

I en centerpartistisk valstuga kommer väljarna att 
få det mest välkokta kaffet. Men de kommer också att 
möta ett genuint engagemang och en jordnära libera-
lism. En passion för entreprenörskap. En glöd för håll-
bar utveckling. 

Centervänner. Det är ni som kommer att vinna valet. 

Det är ert engagemang som avgör. Valrörelsen, den 
har redan börjat. 

Centerpartiet ska vara ett hållbart val. Sedan 
1990 har våra koldioxidutsläpp minskat med 20 procent, 
samtidigt som vårt BNP har växt med 60 procent. 

Sedan Centerpartiet kom till makten har vindkraften 
sjudubblats. 

Det rullar över 450 000 miljöbilar på Sveriges vägar 
idag och andelen förnybara bränslen i transportsektorn 
har fördubblats. 

Det är en politik som gör landsbygden till vinnare.

Ett hållbart val är att låta Memphis ligga i Öst-
mark. 

I Östmark bestämde sig den då 24-åriga Anna-Pia för 
att göra en dröm till verklighet: En frisörsalong och ett 
Elviscafé, fyllt av 50-talsnostalgi och amerikansk musik. 
Hon döpte det till Memphis.  

Fem år senare har människor bildat kö utanför det 

TEMA

Annie Lööf invigde partistämman med att lyfta de viktigaste frågorna som centerpartister 
från hela Sverige tillsammans vände och vred på under fyra dagar. Det handlade om 
politik för växande företagsamhet och fler jobb, smarta lösningar  på svåra miljöfrågor, 
att Centerpartiet vänder ryggen till den växande invandrarfientligheten och om en 
levande landsbygd. Här kommer en kortversion av talet. Hela talet och en film från 
invigningen finner du på  www.centerpartiet.se.

”Valrörelsen  
har redan börjat”
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Vad tar du  
med dig hem  
från invigningen? 

Alireza  
Akhandi,  
Danderyd
Jag tyckte det var en 
fantastisk inramning. 
Nu känns det verkligen 
att valrörelsen kommer 
igång. 700 taggade centerpartister 
med viljan att faktiskt förändra. 

Hamse Omar,  
Västmanland
Jag tyckte Annie hade 
bra åsikter i frågor om 
integration och immi-
gration. Samhället mås-
te ställa krav på invand-
rare som kommer till 

Sverige. Det kan vara bra att få hjälp av 
en lots eller jobbcoach för att komma in 
på arbetsmarknaden. 

Timmy Svensson, 
Värmland
Invigningen gav mig ny 
energi inför valet! Det  
var en kick att se att  
vi kan bli starka till
sammans. Annies  
glöd smittar! Nu kör vi!

Gunilla Hjelm, 
ordförande i  
Centerkvinnorna
Annies starka tal som 
känns som en kick off 
inför valet, det tar jag 
med mig. Det var så 
tydligt vilka värderingar 
hon står för – framför allt öppenhet 
och jämställdhet. 

frågar

 5lilla vita huset och Mem-
phis i Östmark har blivit 
ett begrepp. 

Det står faktiskt inte 
karvat i en enda stentav-
la att det inte går, att lands-
bygden är dömd att dö 
ut. Snarare tvärt om. Och 
Memphis kan ligga i Öst-
mark det är bara en fråga 
om inställning.

Stefan Löfvén har 
tydligen en hemlig 
strategi att utmana oss i 
landsbygdsfrågor. Med tanke på att 
ordet landsbygd inte ens nämndes 
i hans sommartal antar jag att han 
fortfarande laddar för den stora 
striden. Jag säger bara: Välkom-
men, hör av dig när du känner dig 
peppad nog att ta debatten.  

För visst låter det fint att Social-
demokraterna letade sig ut till en 
bondgård på Drottningholm och 
berättade att de vill satsa på lands-
bygdsprogrammet. Men kom ihåg 
detta: De vill samtidigt införa en 
handelsgödselskatt på 300 miljo-
ner per år, en slakteriavgift på 90 
miljoner per år och en lastbilsskatt 
på mjölkbilen. För att bara nämna 
några exempel. Det är kostnader 
som vida överstiger satsningen. 
När den ena handen ger en krona 
så tar den andra hela plånboken.  

Ett hållbart val är att satsa 
på jobbskaparna. På dem som de 
senaste åren har skapat fyra av 
fem jobb – de små och växande 
företagen. 

De var, tillsammans med unga, 
miljö och landsbygd högst upp på 
Centerpartiets prioriteringar inför 
årets budget. Resultatet blev bland 
annat en begravd MUPP, en grön in-
vesteringsfond, högre andel svens-
ka pengar i landsbygdsprogram-
met, sänkta kostnader för företagen, 

kraftiga satsningar på ung-
domsjobb, handlingsplan 
för giftfri vardag och mer 
pengar kvar i plånboken. 

Busschauffören rat-
tar försiktigt bussen 
genom de mörka gatorna 
samtidigt som han med 
låg röst berättar om alla de 
gånger han hotats, föroläm-
pats och förlöjligats – av 
den enda anledningen att 
han inte är född i Sverige.

Sen Sverigedemokrater-
na kom in i riksdagen har smygra-
sismen blivit legitim. 

Jag ser det överallt, med de små 
stegens tyranni glider vår sam-
hällsdebatt i en ny riktning. I Tv-
debatter ställer man sig frågan 
hur mycket invandring vårt sam-
hälle tål. I Farsta misshandlas en 
gravid kvinna av ingen annan an-
ledning än att hon har en slöja 
över håret. En välkammad Jim-
my Åkesson skriver en bok om att 
han är lagom polerad. Ja, den he-
ter faktiskt så. 

Den Sverigedemokratiska själv-
godheten får mig att må illa. Vi ska 
vara deras främsta motpol. 

Om ett år går vi till val tillsam-
mans med Alliansen.  Vi gör det 
för att Sverige ska visa vägen. För 
att Memphis ska kunna ligga i 
Östmark. 

Vi gör det för fler entreprenörer, 
fler jobb, ett helt förnybart Sverige 
och en större öppenhet. 

Centervänner, vi gör det för att 
vi med rak rygg kan kalla oss – ett 
hållbart val.

Jag vill hälsa er välkomna 
till 2013 års partistämma i 
Karlstad. 

Observera att det talade ordet gäller.

Lisbeth 
Karlsson, 
Årjäng
Annies tal som var 
fantastiskt bra! 
Hon utmanade 
både Löfvén och 
Åkesson, det var bra. Hon lyfte också 
landsbygdsfrågorna på ett bra sätt. 

Applådmätare

”Den Sverige­
demokratiska 
självgodheten 
får mig att må 
illa. Vi ska vara 
deras främsta 

motpol.”
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TEMA  PartiSTÄMMAN  
– Rapport från partistämman

Härlig stämning  
på stämman

Karlstads befolkning ökade 
påtagligt i september. I alla fall 
tillfälligt mellan den 19 och 22 
september, då drygt 700 center-
partister intog staden för att hålla 
partistämma. 

Den berömda sola i Karlstad lyste 
också från hösthimlen och Klar
älvens vatten glittrade. 

Men inne i kongresscentret,  
Karlstad CCC, var det full aktivi-
tet. Stämmodeltagare från hela lan-
det strömmade till under torsdagens 
förmiddag. Och på slaget 12 drog 
det igång. Henrik Lander, kommu-
nalråd i Karlstad, öppnade stäm-
man. 

– Det här är min tredje partistäm-
ma i Karlstad, under den första låg 
jag i barnvagn!

Barnkören tog vid – och visst 
framfördes även Ack Värmeland du 
sköna. Likt en ”Karlsson på taket” 
kom CUF:s ordförande, Hanna 
Wagenius, flygande från ovan och 
landade på scenen. 

Hon drog en liknelse mellan Ro-
bin Hood och jobbskatteavdragen:

– Man skulle kunna säga att Ro-
bin Hood instiftade jobbskatteav-
draget på sitt eget sätt – genom att 
ta från de kungar och adelsmän som 

beskattade folket så hårt. Jobbskat-
teavdragen har gett en större löne-
ökning än någon modern löneför-
handling som facket lett. Det har vi 
all anledning att vara stolta över. 

Hanna lämnade sedan över 
scenen till Annie Lööf, som höll 
ett inspirerande inledningstal: Nu 
startar valrörelsen, jobbskaparlinjen 
är det rätta – och inte minst, en rejäl 
känga åt Sverigedemokraterna drog 
ned ovationer!

På kvällen valdes partistyrelsen 
och kommittéarbetet drog igång och 
höll på nästan fram till midnatt.

Många kommittéer, debatter och 
beslut präglade fredagen. Från tidig 
morgon till sena kvällen pågick ar-
betet i plenisalen. 

– Alla har hållit tiden fantastiskt 
bra, det gör det lättare att hålla skär-
pan, tyckte Annika Qarlsson, riks-
dagsledamot från Norra Älvsborg.

Lördagen började som freda-
gen avslutades - med full aktivitet 
i plenisalen, och de flesta verkade 
vakna trots en sen kväll med arbete 
dagen innan. Förmiddagen bjöd ett 
riktigt centerpartistiskt paradnum-
mer, programmet för Miljö och grön 
omställning, med drygt tre timmars 

debatt och beslutsfattande. 
– Jag tycker det blev väldigt bra 

respons på miljöavsnittet, frågorna 
har fått en skarpare profil med de 
kompletteringar som gjordes, 
sa Lena Ek. Överhuvudtaget 
har det varit väldigt bra 
diskussioner.

Alla stämmodelta-
gare marscherade ned 
till stora torget i Karl-
stad. Där vankades 
fältmässig lunch i 
form av macka 
med tillbehör. 
Sedan var det 
dags för torg-
mötets höjdpunkt 
– en lättsam politikerutfrågning 
mitt på stora torget. Plats på scen 
för Centerpartiets ministrar: Annie 
Lööf, Anna-Karin Hatt, Lena Ek och 
Eskil Erlandsson. Utfrågningen led-
des av Pelle Thörnberg, Stockholm.

Ministrarna fick bland an-
nat frågan om de skulle dansa med 
någon av samma kön och fick visa 
grönt för ja och rött för nej. Eskil 
gav grönt ljus och fick då följdfrågan 
om han även kunde damstegen.

– Jag har gått på en hel del dans-
kurser i CUF och det var ju all-
tid ojämnt bland killar och tjejer så 
ibland fick man hoppa in, så några 
steg kan jag allt. 

Henrik Lander, kommunalråd i 
Karlstad för Centerpartiet, sa då att 

Centerpartiets stämma i Karlstad den 19 – 22 september  
andades positiv känsla. Många viktiga beslut fattades och par­
tiet har lagt grunden både inför valet 2014 och för framtiden. 
Text: Johan Hård af Segerstad Bild: Mikael Andersson   
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PartiSTÄMMAN  
– Rapport från partistämman

han skulle bjuda upp Eskil ikväll för att 
se om det verkligen var sant. 

Karlstadsborna Marianne Fredriks-
son och hennes man Elov firade lörda-
gen på torget. 

Fick ni veta något ni inte visste om 
ministrarna?
– Vi visste inte att Eskil var så dan-
sant och så rolig, berättade Marianne 
Fredriksson och Elov hakade i: – Han 
borde vara rolighetsminister. 

Efter ett par timmar ute i det fria 
var det dags att krypa in i stämmosa-
len igen. Utbildning och kulturpoliti-
ken stod på eftermiddagens program 
och avslutades med en del avtackning-
ar och utdelning av förtjänsttecken. 

Nu var nog alla en smula förväntans-
fulla inför banketten…

Söndagen började i lätt regn. 
Men vad gjorde väl det efter den stor-
stilade stämmobanketten. Humöret var 

verkligen på topp när alla släppte 
loss. Och jodå, visst bjöd Henrik 
Lander upp Eskil Erlandsson 
till dans. Men det var de inte 
ensamma om. Dansades gjordes 
det till fram småtimmarna till 
populära rockabillybandet  
Top Cats.

– Kul med ett känt band, sa 
Linda Böcker från Skåne. Det här 
är bara min andra stämma, jag 

var med på fram-
tidsstämman 
också. Men den 
här tycker jag 

varit mycket bätt-
re. Roligare och snabbare.

Än var det inte slut på den rik-
tiga stämman. Landsbygd och 
Europapolitik stod på söndags-

förmiddagens program, innan 
stämman avslutades - en timme 
före utsatt tid! Då konstaterades 
att 299 personer hade stått i ta-
larstolen. 918 inlägg hade gjorts, 
och det hade talats i 820 minuter.

Annie Lööf tackade alla in-
blandade – ingen nämnd, ingen 
glömd – för en väl genomförd 
stämma.

– Jag tycker det varit en här-
lig stämning på stämman. Ta nu 
mer er det här hem och se till att 
fler får ta del av allt det positi-
va. Det här ger energi som vi ska 
omsätta i att få fler väljare. Cen-
terpartiet är nog något av världs-
mästare i valsspurter, därför ska 
vi börja redan nu! 

Pressklipp från partistämman
De fyra dagarna i Karlstad var hårt bevakade av natio­
nella medier som medverkade på plats och stora delar 
av journalistkåren följde förhandlingarna i plenum med 
stort intresse.� Text: Pernilla Melander

Lena Melin skriver i Afton
bladet att ”man ska inte bli 
förvånad om Centerpartiet 
överraskar i valet nästa år” och 
betonar vidare att Centerpartiet 
”har ett idéprogram de tror på, 
en partiledare som gått genom 
ekluten, många unga förmågor 
och kvinnliga förebilder”.

 
Svenska Dagbladet skrev att 
jobb och miljö ska lyfta Center-
partiet.

Här citeras Annie Lööf: 
– De två programmen kommer 

att vara grunden för våra valfrå-
gor under det kommande året.

 En av Sverige tyngsta och mest 
erfarna reportrar K-G Bergström, 
Expressen, menade att ”Annie 
Lööf höll sitt bästa tal hittills” och 
är imponerad av Annies fighting 
spirit. Han tyckte att ”Centerleda-
ren framförde det (sitt tal) med 
auktoritet och att det innehöll tuf-
fa markeringar”.

 
Även den lokala pressen som 
Värmlands folkblad passade 
på att träffa ministrarna under 
lördagens familjedag på torget. 
Nerikes Allehanda menar att 
Centerpartiet har hittat kompas-
sen till hur landet ska leva. 

299 personer i  
talarstolen som  

talade i 820  
minuter.
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TEMA  PartiSTÄMMAN – Jobb & ekonomi 

Per Åsling satte ramarna för partistyrelsens pro-
gramförslag till jobb och ekonomisk politik. Han pekade 
på småföretagen som jobbskaparna och Centerpartiets 
jobbskaparlinje som politiskt stöd för fler jobb. Stäm-
man antog den nya lärlingsutbildning som redan har 
blivit verklighet i årets budgetförhandlingar. Att refor-
mera Arbetsförmedlingen och införa en jobbpeng är nu 
klubbad centerpolitik. 

Med detta menade Per Åsling att vi ställer om till ett 
hållbart samhälle som möjliggör för goda villkor i hela 
landet. 

– Vi behöver för fler växande företag, kreativitet och 
entreprenörskap. Vi tar ansvar för jobben och miljön, 
våra unga och deras framtid, säger han. 

Med en begränsad taletid på sex minuter per person 
flöt debatten i raskt tempo och berörde ämnen som 
bland annat gruvnäringen i norra Sverige, regionala 
skattebaser och avdrag för resor. 

Samtidigt som de 16 aktiva gruvbolagen är viktiga för 

företagande och jobb i glesbygd fanns det flera varnan-
de pekfingrar i luften under debatten. Några pekade på 
att vinsten i större utsträckning ska tillfalla regionen där 
gruvan finns, andra pekade på det långsiktigt hållba-
ra med gruvdrift och vad vi lämnar efter till kommande 
generationer. 

   
Partistämman beslutade om partistyrelsens förslag 
som handlar om att stärka markägarperspektiv i förhål-
lande till gruvnäringen och att en översyn sker i syfte 
att förändra mineralavgiften inom dess nuvarande ram 
så att den del som idag tillfaller staten istället tillfaller 
markägaren. 

– Centerpartiet har det största ansvar att skapa väl-
färd och jobb - gruvnäringen gör det, avrundade Anders 
Ahlgren, riksdagsledamot från Dalarna. 

Den stora majoriteten av partistyrelsens förslag 
röstades igenom. Ett tilläggsyrkande från kommitté
arbete som lades till var reseavdraget som blev en riktig 

Jobbskaparlinjen är vägen fram
Centerpartiet levererar förutsättningar för Sveriges företagare att skapa 
jobb. Med de orden inledde Per Åsling den första debatten i plenum under 
partistämman. Det handlade om fler växande företag och jobbskapar­
linjen, men även om regionala skattebaser och villkoren för gruvnäringen.
Text: Pernilla Melander Bild: Patrick Trädgårdh

Jobb och ekonomisk politik i sammandrag: 
•	K raftfullt förstärkt arbetsmarknadspolitik genom omfat-

tande jobbpaket - skatter, regler, arbetsförmedling och 
utbildning 

•	 Sänkta arbetsgivaravgifter för små och medelstora före-
tag, för unga anställda

•	J obbpeng med möjlighet för arbetssökande att själv 
välja arbetsförmedlare

•	R eformerad arbetsrätt så att den inte sätter de svagas-
te på arbetsmarknaden i underläge

•	 Verka för att på sikt ytterligare sänka inkomstskatter för 
låg- och medelinkomsttagare 

•	A tt ytterligare förstärka fokus på jobbintroduktion för 
integrationen av nyanlända 

•	A tt göra de högsta skattesatserna mindre branta och 
stegvis sänka den statliga inkomstskatten

•	A tt skynda på en grön skatteväxling med ökat pris på 
utsläpp och höjda miljöskatter och avgifter i utbyte mot 
premier för miljövänlig teknik och sänkt skatt på arbete

•	A tt återställa eftersatta investeringarna i offentlig infra-
struktur

Stämmohandlingarna finns på www.centerpartiet.se.
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diskussionsbomb. Lars-Göran Zetterlund i 
Örebro ansåg att ett rättvisare reseavdrag är 
en landsbygdsfråga. Påståendet kontrades 
direkt. 

– Det är inte sant, av dem som nyttjar re-
seavdrag bor 7 av 10 i städer, 85 procent 
åker ensamma i bil, och de är män - oavsett 
hur du räknar så är det kvinnor och lands-
ortsbor som får betala, sa riksdagsleda
moten Rickard Nordin, vars tilläggsyrkande 
om att regelverket kring reseavdrag ska ut-
redas ytterligare fick bifall i omröstningen.

Partistämman tog också flera beslut för 
att förstärka förutsättningarna för regio-
nal tillväxt och utveckling. Bland annat 
klubbades beslutet att gå vidare med en 

regionalisering av fastighetsskatten. Fastig
hetsskatten för bostäder i småhus, ägar-
lägenheter och hyreshus övergick 2008 
från en statlig fastighetsskatt till en kom-
munal fastighetsavgift. Nu är det dags att 
verkar för att skatteintäkterna från indu-
striella och el-producerande fastigheter 
regionaliseras för en hållbar utveckling i 
hela landet. 

Att debatten och beslutsprocessen var 
klar en timme och tjugo minuter innan 
utsatt tid visar tydligt på samstämmighet 
mellan partistyrelsen och partistämman. 
Nu, centervänner, har vi ett gediget jobb
skaparpaket att gå till val på. 

Från talarstolen 
lyfte Anders 

Ahlgren, riksdags-
ledamot från 

Dalarna, gruvfrågan 
och menade att 

Centerpartiet har 
största ansvar  

att skapa välfärd 
och jobb.  

521 ombud från hela 
landet samlades för 
att debattera, votera 
och rösta om Center-
partiets jobb och 
ekonomiska politik.
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TEMA  PartiSTÄMMAN  
– Miljö & grön omställning 

Sverige fossilfritt  
inom en generation
Centerpartiet har antagit ett nytt ambitiöst miljöprogram med avstamp inför valrörelsen. 
Programmet har ett långsiktigt hållbart perspektiv där vi till 2050 ska ha ett klimatneutralt 
samhälle utan nettoutsläpp av växthusgaser och redan inom en generation har vi visionen 
att ha 100 % förnybar energi, utan kärnkraft eller uranbrytning.
Text: Johan Hård af Segerstad Bild: Patrick Trädgårdh
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Miljöminister Lena Ek inledde 
debatten: 
– För Sveriges del ser miljöläget gan-
ska bra ut, men vi behöver ändå göra 
mer. Sverige ska vara fossilfritt inom 
en generation, vi ska ha en giftfri 
vardag, vi ska förbättra miljön för 
Östersjön, vi ska införa bonus-malus-
system för bilar bland mycket annat. 
Nu backar vi inte utan tar fajten. Det 
här är kärnfrågor för Centerpartiet. 
Det här ska vi vinna valet på! 

Centerpartiets miljöprogram fören-
ar tillväxt med miljö i en grön ekono-
mi. Med kraftfulla ekonomiska styr-
medel som inriktar sig på att det som 
är bra för miljön ska vara billigt, med-
an det som är dåligt för miljön ska 
vara dyrt. Så ska omställningen till ett 
grönt klimatneutralt samhälle ske. 

Stämman beslöt att omställ-
ningen till fossilfri fordonsflotta 
ska främjas genom en gradvis höjd 
skatt på koldioxidutsläpp och fossila 
drivmedel och fortsatt goda villkor 
för förnybara drivmedel. Centerpar-
tiet vill också pressa ned transport-
sektorns utsläpp av koldioxid med 
utvecklade styrmedel som premierar 
låg klimatpåverkan för nya person-
bilar, bussar och lastbilar. 

Partistämman beslutade att Sveri-
ge ska införa ett bonus-malussystem 
vid inköp av ny bil. Det innebär en 
miljöbilspremie för köp av bil som 
har lägre utsläpp än genomsnittet, 
med högre bonus ju miljövänligare 
bilen är. Finansieringen ska ske ge-
nom avgifter på köp av bilar med ut-
släpp som är högre än genomsnittet. 

Ett annat steg är att främja grön 
kemi genom att införa en skatt på far-
liga kemikalier och fasa ut hormon-
störande ämnen som bisfenol-A. 

Stämman klubbade kommit-
téns förslag om att Sverige och öv-
riga Östersjöländer ska minska sina 
utsläpp av gifter och övergödande 

ämnen genom att aktionsplanen för 
Östersjön genomförs och att kraven 
i EU:s Havsmiljöstrategi efterlevs. 
Centerpartiet vill också verka för att 
skapa förutsättningar för ett ökat ut-
tag av näringsämnen ur Östersjön. 

Med ett hållbart energisystem i 
sikte, med 100 % procent förnybar 
energi tar Centerpartiet också ställ-
ning för ett svenskt förbud av utvin-
ning av olja och gas ur skiffer. Från 
flera håll hördes även förespråkare 
om ett utökat kommunalt veto då 
prospektering pågår på sina håll i 
Sverige. Slutligen beslutade partistäm-
man att det kommunala vetot som 
finns för uranbrytning ska utökas att 
även gälla prospektering i alunskiffer. 

– Den här verksamheten är som en 
våt filt över oss, sa Dan Olov West-
berg, Jämtland. Den dämpar så mycket 
verksamhet, företag vågar inte investe-
ra, människor tvekar att bosätta sig. 

Det blev en hel del debatt om 
strandskyddet. Många menade att 
tillämpningen av lagstiftningen inte 
fungerar, och länsstyrelserna fick en 
del kängor för bokstavstrogna tolk-
ningar. 

– Det måste finnas förutsättning-
ar att bygga och utveckla samhället 
både i städer och vid torrlagda di-
ken, sa Henrik Erlingsson, Halland, 
och rev ned applåder. 

Beslutet blev att strandskyddslagen 
ska ses över för att göra det möjligt 
att bygga strandnära i glesa områden 
och att utveckla LIS-områden (lands-
bygdsutveckling i strandnära områ-
den) längs Sveriges kuststräcka.  

Producentansvaret för förpack-
ningar engagerade. Flera kommu-
nalråd vittnade om att det fungerar 
bristfälligt och ofta är väldigt skrä-
pigt kring insamlingsstationerna. 

– Jag tycker vi ska värna om 
producentansvaret men insamlingen 
måste fungera bättre, därför föreslår 
jag att kommunerna ska ges möjlig-
het att som sanktion ta över ansvaret 
för insamlingen där det inte fungerar, 
sa Per Ankersjö, Stockholms stad. 

Det höll flera med om. Och 
stämman beslutade i enlighet med 
hans idé. 

Miljö och grön 
omställning i 
sammandrag: 
• 	Sverige ska inom en generation 

vara ett samhälle med 100 pro-
cent förnybar energi fritt från kärn-
kraft och uranbrytning

•	A tt omställningen till fossilfri 
fordonsflotta främjas genom  
gradvis höjd skatt på koldioxid 
utsläpp och fossila drivmedel  
och fortsatt goda villkor för för
nybara drivmedel

• 	Överväga kommunalisering av för-
packningsinsamlingen som sank-
tion i de kommuner där kraven inte 
uppfylls

• 	Att göra Sverige världsledande på 
gröna innovationer för jobb och 
export som löser internationella 
miljö- och utvecklingsutmaningar 

• 	Miljön och naturresurser i högre 
utsträckning ska värderas i ekono-
miska termer och inkluderas i till-
växtberäkningar som BNP 

•	I nföra kommunalt veto mot pro-
spektering i alunskiffer 

• 	Pensionskapitalet ska klimatsäk-
ras genom investeringar i fossil
oberoende teknik 

• 	Att Sverige och övriga Östersjö-
länder ska minska sina utsläpp av 
gifter och övergödande ämnen

•	A tt Sverige skyddar 10 procent av 
sina kust- och havsområden med 
utgångspunkt i deras ekologiska 
värden

• 	Förtydliga lagstiftningen angåen-
de strandskyddet så att tillämp-
ningen blir mer rättssäker och 
likvärdig i hela Sverige 

Stämmohandlingarna finns på 
www.centerpartiet.se.
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Det var en ovanligt varm höstdag i slutet av septem-
ber då Centerpartiet anordnade en familjedag och tog 
över stora torget i Karlstad. Dagen bjöd på ansiktsmål-
ning, traktorrally, ponnyridning och ett uppskattat pa-
nelsamtal med partiets fyra ministrar. Statsråden Annie 
Lööf, Anna-Karin Hatt, Lena Ek och Eskil Erlandsson 
äntrade scenen en efter en.  

Journalisten Pelle Thörnberg var moderator för dagen 
och den som skötte utfrågningen av de småländska mi-
nistrarna och han lyckades avslöja både en och två hem-
ligheter.

Eskil, du är pappa till Axel. Hur är det?
– Han har tre gånger så långa armar som jag och är 
snabb som en missil. Ja, det har han efter mig, förklarar 
Eskil till publikens skratt. 

Landsbygdsministern läckte också en nyhet så här i 
budgettider. 

– Jag kan också avslöja att Axel ska få ett syskon om-
kring första advent, berättar Eskil och fick stora applåder.

Annie avslöjade även hon en nyhet på torget i Karl-
stad. Det var om hennes, lite ovanliga, sätt att förbereda 
sig inför debatterna.

– Det är medarbetarna som får kliva in i rollen  
som minikommunist och minisosse. Sen tränar jag  
argument på dem. Det är väldigt bra träning, förklarar 
Annie.

Vem är det som spelar minikommunisten?
– Nä, det vill jag inte säga, svarar Annie och skrattar. 

Medan en kvinna köper lokalproducerad glass vid ett 
stånd på torget passar Anna-Karin Hatt på att berätta 
om landsbygdens snabbaste bredband som finns i värm-
ländska Ransbysätter.

Under samtalet på scenen passar Albin Pettersson, 
4 år, på att provköra en grön traktor i plast på torget 
medan mamma Sara lyssnar på ministrarna. 

– Vi var på promenad när Albin såg traktorn och gär-
na ville köra så jag passar på att lyssna, berättar Sara. Jag 
blev förvånad över att han (Eskil Erlandsson) ministern 
var så rolig.

Tiden på scen börjar lida mot sitt slut och Karlstads 
centerpartistiska kommunalråd Henrik Lander tackar 
ministrarna och säger att de har lagt ribban inför valet 
nu och syftar på den stora publiken framför scenen. 

– Det blir en utmaning att få så många till torget för 
att lyssna på oss men vi antar utmaningen, avslutar 
Henrik Lander.

Albin kör vant och kontrollerat traktorn medan 
ministrarna går nerför scenen. Något han inte ens läg-
ger märke till då han är helt inne i sin värld. Lite som 
bonden när hen brukar sin jord. 

TEMA  PartiSTÄMMAN – ministerpanel på torget

Ministerpanel med 
hemliga avslöjanden
Öppenhjärtade ministrar delade med sig av flera spännande avslöjanden på torget i Karlstad 
under lördagshandeln. Att Annie Lööf har sett Fredrik Reinfeldts roliga sida, att Anna-Karin 
Hatt gärna skulle sätta saxen i Anders Borgs vippande hästsvans och att Lena Ek refererar 
till en Monty Python-sketch. � Text: Joakim Josefsson Bild: Patrick Trädgårdh

Ministerpanelen visar både rött och grönt på frågan om vargar.
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TEMA  PartiSTÄMMAN – Välfärd

Ett hållbart välfärdsprogram 
Sjukvård, tandhälsa, äldreomsorg, omskärelse, valfrihet och – alkohol­
politik. Politikområdet välfärd är brett och kan betyda många saker. 
Text: Johan Hård af Segerstad Bild: Mikael Andersson

Stämman antog ett nytt välfärdspro-
gram. Huvudspåret är att alla ska ha 
tillgång till hållbar välfärd i form 
av hälso- och sjukvård och 
annan omsorg. Och att 
välfärden ska utgå 
från varje enskild 
individs egna be-
hov. Rätten att få 
bestämma själv 
och ha inflytan-
de över den vård 
och omsorg 
som ges ska vara 
stor. Om detta 
var enigheten på 
stämman stor. 

Men det fanns an-
dra frågor där debat-
ten brann till. Frågan om 
surrogatmödraskap var en. 

– Surrogatmödraskap bör vara 
möjligt, men med en altruistisk modell, som 
innebär att en kvinna som bär och föder ett 
barn åt någon annan inte ska ha rätt till eko-
nomisk ersättning för det, sa förste vice par-
tiordförande Anders W Jonsson.

Gunilla Hjelm, Centerkvinnorna ville av-
vakta en pågående utredning i frågan innan 
man tar ställning: 

– Frågan är komplex, inte minst juridiskt, 
så jag vill se konsekvenserna först. 

Men flera ville gå längre, bland 
andra Madeleine Sjöhage i CUF, och tillåta 
surrogatmödraskap med rätt att få ekono-
misk ersättning.

Till slut satte stämman ned foten och be-

slutade att partiet ska vara för surrogat-
mödraskap, men i en altruistisk modell.

En annan fråga som väckte 
debatt var omskärelse  

av pojkar.  
 

Rebecca 
Lewinsky, 
Göteborg, 
framhöll att 
detta är en vik-
tig fråga för ju-

dar och att det 
skulle vara starkt 

frihetsinskränkande 
att inte tillåta omskä-

relse. Andra debattörer 
menade att det måste vara 

upp till var och en, och därför ska 
små pojkar inte omskäras. Det landade i att 
stämman beslutade att manlig omskärelse 
även fortsättningsvis ska vara tillåten.

Flera talare sköt in sig på System
bolagets vara eller inte. Ett tydligt mönster 
var att partiets yngre, manliga, företrädare var 
kritiska. Medan åsikterna var mer varierande 
bland övriga. Sven Sunesson, Kronoberg, 
framförde till och med ett inlägg med sång!

Stämman beslutade att Systembolagets 
monopol ska vara kvar, framförallt med 
tanke på att förebygga alkoholmissbruk. Men 
att regelverket för småskalig alkoholproduk-
tion ska ses över och att gårdsförsäljning ska 
tillåtas. 

Välfärd 
samman-
drag: 
•	A tt äldre i hela 

Sverige får rätt 
att välja i äldre-
omsorgen

•	A tt en särskild 
kommission till-
sätts med upp-
gift att öka kun-
skapsbasen 
kring orsakerna 
till den försämra-
de psykiska 
ohälsa

•	 Surrogatmödra-
skap ska vara 
tillåtet enligt en 
altruistisk modell

•	B ehåll System-
bolaget, men se 
över regelverket 
för småskalig 
produktion och 
tillåt gårdsför-
säljning

•	Ö ka inslaget av 
e-hälsotjänster

•	T andvården ska 
inte omfattas av 
sjukförsäkring-
en, men verka 
för att tand-
vårdsstödet utö-
kas på sikt när 
det finns ekono-
miskt utrymme

Stämmohandling­
arna finns på 
www.center­
partiet.se.

Sven Sunesson från Kronoberg tog  
ton i talarstolen och spred sitt  

budskap om att Systembolagets  
monopol ska finnas kvar. 
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TEMA  PartiSTÄMMAN – Utbildning 

Förnyelse av skolpolitiken

Utbildningsområdet är engagerande och många ombud hade synpunkter på programmet. 
Debatt gick het kring frågor som avgifter för studenter från tredje land och kravet på för 
elever fristående examinator som rättar nationella prov. � Text: Ulla Sigfridsson Bild: Patrick Trädgårdh

Hannes Hervieu, Centerstuden-
ter, inledde passet om utbildning. 
Han lyfte fram året 1088 då världens 
första universitet bildades i Bologna 
och sa att då gick världen in i en ny 
tid. Utbildning är på allvar och Cen-
terpartiet är det enda partiet som 
både ser till föräldrarnas bokhyllor 
men också till deras postadress, 
avslutade Hannes.

Anna-Karin Hatt, företrädare för 
partistyrelsen, berättade att var-
je år lämnar var femte högstadieelev 
grundskolan utan att ha gymnasiebe-
hörighet. Hon pekade på att vi behö-
ver en skola där varje individ behövs: 
med barn som får växa och dukti-
ga lärare som är skolans främsta re-
surs. Alldeles oavsett om skolan sker i 
kommunalt eller i privat regi. 

– Centerpartiet har redan en poli-
tik som spänner över hela området, 
påpekade kommitténs ordförande 
Carina Zetterström. Men detta är en 
förnyelse av det program som finns 
och förslagen är bra.

De två ämnen som flitigast debat-
terades i plenum var om det ska fin-
nas en för elever fristående exami-
nator som rättar nationella prov och 
om det ska vara avgift för studenter 
från tredje land eller inte. Hetast var 
frågan om studieavgift där partisty-

relsen föredrog att utöka det stipen-
diesystem som finns nu, medan det 
största antalet talare i denna fråga 
ville avskaffa avgiften.

Mari-Louise Wernersson, parti-
styrelsen, förklarade att Sverige är 
ganska ensamma om att inte ha haft 
avgift för utländska studenterna:

– Vi satsar på stipendiesystem som 
har gjort så att antal utländska stu-
denter har ökat igen, med fler än 
1000 under åren 2011-2012. Att inte 
ha någon avgift är en kostnadsfråga. 
Vi satsar på kvalitet istället för kvan-
titet.

Hannes Hervieu och många fler, 
från bland annat Centerstudenter, 
stred för att få bort avgiften. Hannes 
nämnde att Karolinska institutet har 

tappat 36 procent av sina studenter 
från tredje land, det är inte hållbart.

Vid omröstningen blev det en 
övertygande seger för förslaget att 
slopa avgiften. 

Program om 
utbildning i  
sammandrag: 
•	A tt förbättra insatserna riktade  

till elever som inte når kunskaps-
målen 

•	A tt Centerpartiet verkar för att de 
studieavgifter som införts för stu-
denter från tredje land avskaffas

•	A tt satsa på ett digitalt lärarlyft för 
lärare i skolan i syfte att stärka 
lärarnas digitala pedagogiska 
kompetens. 

•	A tt de svenska lärosätena blir mer 
autonoma än idag

•	A tt en del av de nationella proven 
hanteras och rättas av för eleven 
fristående examinatorer

•	A tt det i alla kommuner ska finnas 
aktuella strategiska planer för IT  
i skolan

•	A tt tillåta fjärrundervisning  
inom skolans samtliga ämnen  
och kurser

Stämmohandlingarna finns på 
www.centerpartiet.se.

Per Schöldberg från Kronoberg vill  
inte ha avgift för utländska studenter. 

– Vi behöver talanger till Sverige,  
alla vi kan få! Helst till Växjö! 
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TEMA  PartiSTÄMMAN – Jämställdhet

Närstående får  
möjlighet att ta över
föräldradagar
Centerpartiet vill se en enkel, modern och tydlig 
barn- och föräldraförsäkring som tar avstamp i  
principen om barnens bästa. En sådan för-
säkring måste vara anpassad till vårt moderna 
samhälle och arbetsliv, olika familjekonstellatio-
ner samt att tydligare premiera ett mer jämställt 
uttag av föräldradagar.�
Text: Ulla Sigfridsson Bild: Patrick Trädgårdh

Så står det i inledningen av jämställdhetsprogrammet 
och diskussionerna under stämman gick helt i den rikt-
ningen. Ett av de viktigare besluten innebär att Center-
partiet nu som enda parti driver frågan om att en del av 
föräldrapenningsdagarna ska kunna fördelas också till 
högst två ytterligare närstående vuxna i barnets närhet. 

– Vi presenterar ett helt knippe morötter i vårt pro-
gram eftersom vi vill nå dit där båda föräldrarna verk-
ligen vill vara hemma. Vi arbetar inte mot varandra, vi 
arbetar för varandra och för de individer vi är, inledde 
riksdagsledamot Johan Linander debatten i plenum.

Efter en livlig debatt om en eventuell ytterligare kvo-
tering av föräldrarförsäkringen valde stämman i enlig-
het med partistyrelsens förslag att låta varje familj själv-
ständigt bestämma fördelning av föräldraradagar.

Sandra Eliasson från Sjuhärad rev ned applåder med 
orden: 

– Jag avslår allt som har med kvotering att göra och 
att någon ska bestämma över våra liv.

Partistämman tog också flera beslut om att för-
stärka jämställdheten inom föräldraförsäkringen - att 
fördubbla jämställdhetsbonusen, att det ska finnas en 
jämställdhetsbonus även vid vård av sjukt barn (VAB) 
och att återinföra jämställdhetsmålen i Försäkringskas-
sans uppdrag.

En fråga som skapade debatt, där talarna till minst 
80 procent var kvinnor, var frågan om kvotering till 
börsbolagens styrelser. Det var en lång talarlista där 

skiljelinjen för eller emot kvotering var mycket tydlig. 
Argument mot från flera kvinnor var att man inte vill bli 
kvoterad, utan vald på grund av sin kompetens.   

Beslutet blev enligt kommitténs förslag, att inte 
införa kvotering till börsbolagens styrelser. Det finns en 
hel del andra förslag och beslut för att verka för ökad 
jämställdhet inom det området, bland annat att en jäm-
ställdhetsranking av större företag genomförs. 

Jämställdhet i sammandrag: 
•	F ördubbling av jämställdhetsbonusen
•	E n del av föräldrapenningsdagarna ska kunna  

fördelas också till högst två ytterligare närstående
•	J ämställdhetsbonus införs i den tillfälliga föräldrapen-

ningen för vård av sjukt barn 
•	Å terinföra jämställdhetsmålen i Försäkringskassans 

uppdrag
•	 Möjligheten för samtidig föräldraledighet ökar i antal 

dagar från 30 till 60 dagar
•	A tt verka för en reformering av systemet med maxtaxa i 

förskolan som ger större frihet för kommunerna att 
bestämma över avgiftsnivåerna och därmed  
skapa utymme för satsningar på ökad kvalitét

•	A tt verka för lika lön för likvärdigt arbete
•	G enomföra jämställdhetsranking av större företag 
Stämmohandlingarna finns på www.centerpartiet.se.

Applådmätare

Pelle Thörn­
bergs uttalande 

om kvotering 
gav rungande 

applåder: 
– Kvotering är 

begärd men ska 
inte verkställas! 
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Mingel från stämman

Alla blickar riktade mot stämmopresidiet. Här gäller det att  
vara vaken och hålla tungan rätt i mun. Närmast i bild sitter 

Linus Hannedahl. 

Gänget från Skövde sjönk ned tillsammans Peter Svensson, 
Leif Walterum, Anders Flanking, Ulrika Carlsson och Magnus 
Kindbom.

– Jag är mycket hedrad för utmärkel-
sen Årets centerparlamentariker från 
Centerstudenterna, säger en glad 
Per Åsling.

Magnus Wal-
lerå, chefen för 
Centerpartiets 
Samordnings-
kansli, byter 
skepnad från 
byråkrat till 
rockstjärna, 
han backades 
upp av bandet 
Top Cats som 
spelade så 
taket lyfte! 

Brickor till 521 
ombud som skulle ta 
ställning till 521 
motioner – var det en 
ren slump?

På torsdagen strömmade det in Centerpartister  
från hela landet. Här kommer partiledare  

Annie Lööf och presschef  
Anna-Karin Nyman.
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Thomas Ohlsson från Värmland delar ut lunch-
mackor till hungriga ombud på torget. 

Fullt mediepådrag på torget inför ministerpanelen.  

Annie Lööf delade ut Centerpartiets finaste utmärkelse Bramstorpsplaketter 
till Rolf Kenneryd, Helena Nilsson Landgren, Stig Davidsson, Britta Ham-
marbacken och Halvar Pettersson. 

Lördagens torgmöte med ministerpanel lockade både 
media, centerpartister och andra värmlänningar. Vissa 
CUF:are fick traktorabstinens under helgen.

Det räcker inte med rosa tröja för Nora
Falks del, och visst ramar ett rosa

ansikte in hennes blonda lockar.
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TEMA

Smalare  
– men vassare EU

Hållbart, klimatsmart, modigt, öppet 
och konkurrenskraftigt. Så vill Center­
partiet ha sitt EU. Och framför allt att 
europapolitiken ska byggas underifrån, 
med utgångspunkt från den enskilda 
människan, inte byråkratin.  
Text: Johan Hård af Segerstad Bild: Patrick Trädgårdh

Kent Johansson, partistyrelsen 
och europaparlamentariker för 
Centerpartiet, var tydlig i sitt inled-
ningsanförande med att EU inte ska 
lägga sig i detaljer, utan fokusera på 
övergripande frågor som till exempel 
klimatarbetet, demokrati, fred och 
mänskliga rättigheter. Han påminde 
också om att vi står inför två val nästa 
år – EU-valet den 25 maj, och det 
svenska valet den 14 september.

Stämman slog fast att EU har en 
viktig roll när det gäller övergripan-
de frågor som exempelvis åtgärder 
för att minska utsläpp, energieffekti-
viseringar och öka användningen av 
förnybar energi. Det var stämman 
tämligen enig om. Flera andra be-
slut gick också i den riktningen: öp-
penhet och motverka hinder för rör-
lighet för människor i Europa, ökad 
konkurrenskraft och minskat regel-
krångel, fördjupa och bredda EU:s 

inre marknad, modernisering av 
jordbrukspolitiken. 

EU ska däremot inte lägga sig i 
frågor som rör enskilda individer 

och beslut som kan fattas bättre på 
lokal, regional eller nationell nivå.

Det blev också en del debatt kring 
den så kallade subsidiaritetsprinci-
pen, som handlar just om det nära 
beslutsfattandet. Hans Lindqvist fö-
reslog införande av en subsidiari-
tetsombudsman och fick medhåll 
av Hanna Wagenius, CUF, medan 
bland andra Gunilla Hjelm, Center-
kvinnorna var emot. Lena Ek gick 
också emot förslaget och menade att 
”krångel måste bekämpas i varje en-
skild fråga”.

Stämman sa också nej till subsidi-
aritesombudsman.

Även frågan om Sverige ska 
ansluta sig till eurosamarbetet var 
uppe i debatten. Stämman valde 
med stor enighet att gå på parti
styrelsens linje och beslutade om 
ett fortsatt nej till euron. 

Program om 
utbildning i  
sammandrag: 
•	J a till ett smalare, men vassare EU

•	F red, frihet och demokrati ska 
även fortsatt vara bärande idéer 
för samarbetet i Europa

•	E U ska främja goda villkor för 
företagande och entreprenörskap

•	F ortsatt nej till euron

Stämmohandlingarna finns på 
www.centerpartiet.se.

PartiSTÄMMAN 
– EU-politik  

Johan Örjes från Uppsla  
var en av 299 center
partister i talarstolen.
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Landsbygd i sammandrag: 
•	D riva på för obligatorisk ursprungsmärkning av livs-

medel inom hela EU. Att krav på ursprungsmärkning 
även gäller sammansatta livsmedel

•	 Högklassig åkermark (klass 9-10) 
lyfts upp som riksintresse och att 
åkermarkens lagliga skydd förstärks

•	A tt jordbruksverket inte ska kunna 
begära återbetalning av gårdsstöd 
retroaktivt, om ansökan skett på basis 
av, vid tidpunkt för ansökan av myn-
digheten godkända arealer och gäl-
lande regler

•	A tt mer medel tillförs landsbygden för 
att få en snabbare dataöverföring och 
en god och säker mobiltäckning där 
människor lever och verkar

Stämmohandlingarna finns på  
www.centerpartiet.se.

TEMA  PartiSTÄMMAN – Landsbygd 

Landsbygden är prioriterad
Ursprungsmärkning och skyddande av åker-
mark var de två mest debatterade frågorna 
när landsbygd avhandlades på stämman i 
värmländska Karlstad. Stämmoombuden tog 
tillfället i akt och röstade igenom båda och 
visade ännu en gång hur prioriterad lands-
bygden är i Centerpartiet.  �
Text: Joakim Josefsson Bild: Patrick Trädgårdh

Applådmätare

För ärligt talat, 
det är inte myck­

et mat på en 
skalbagge.

Det var små detaljer som att en skalbagge skulle 
kunna göra att bonden förlorade viktig åkermark som 
gjorde att stämman valde att driva igenom motionen 
och att nu behandla åkermark som ett riksintresse. 

Om det är något Centerpartister är noga med så är 
det att äta bra mat med bra kvalité. Något man vet inte 
alltid finns i alla länder då djurskyddsreglerna ser an-
norlunda ut beroende på land. Därför kämpade både 
partistyrelsen och ombuden på plats för att få till en ur-
sprungsmärkning som visar var maten kommer ifrån.

– Väldigt mycket av maten vi stoppar i munnen kom-
mer från utlandet. Problemet är att vi inte vet om det 
alla gånger, sa Andreas Carlsson, Jämtland.

En kamp som inte blev svår då alla ville ha en ur-
sprungsmärkning och kunna se var maten de placerar 
på borden kommer ifrån.

Landsbygden är en fråga som verkligen engagerar 
hela Centerpartiet och det märktes bland debattörerna. 
Det var de som bodde och levde på landsbygden till de i 
städerna som alla gick upp och debatterade landsbygds-
frågor. Det visar verkligen att stad och land går hand i 
hand i Centerpartiet. 

Kommittén var positiva över den tydlighet partisty-
relsen visat när det gällde texterna och förklarade att 
detta var ett starkt ställningstagande av partistyrelsen för 
landsbygden. Landsbygdsminister Eskil Erlandsson fort-
satte på det inslagna spåret och förklarade att ursprungs-
märkningen av mat var viktigt då konsumenten har rätt 
att veta var maten kommer ifrån. Erlandsson lyfte också 
skyddandet av åkermark och det var en fråga som var fli-
tigt debatterad och det gjordes klart att utan landsbygden 
är vi människor ingenting och skulle svälta ihjäl. 

– Det är orimligt att en skalbagge i skogsbrynet gör att 
man väljer att dra om vägen över åkermark istället för 
genom skogen. För ärligt talat, det är inte mycket mat på 
en skalbagge, sa Martina Hallström från Sörmland och 
rev ner stora applåder från ombuden. 
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Social
försäkringar

• Riktåldern för  
pension justeras över  

tid utifrån en allt  
högre medellivslängd

Migration 
och integration

• Centerpartiet verkar för att 
utländska medborgare ska kunna 
söka asyl vid svenska ambassader 

utomlands
• Staten måste ta en betydligt  
större del av det ekonomiska  
ansvaret för nyanlända fram  

till självförsörjning

Bostad
• Ett skattegynnat 

bosparande för unga införs
• Friare hyressättning med stör-

re inslag av marknadsanpassning 
införs

• Att kommuner även fortsättnings-
vis ska ha möjligheter att ställa 
tuffare energihushållningskrav  

än de nationella

TEMA  PartiSTÄMMAN – �Sammanfattande  
från övriga områden

Partistämman i korthet

Trafik &  
Infrastruktur

• Att mer ekonomiska resurser till  
bredband och fiberutbyggnaden  

i hela vårt land kan ske mer skynd-
samt så att minst målet om  

90 procent kan nås  
innan 2020

Kultur
• Översyn över skatte- och 

avdragsregler ska göras för företa-
gare inom kultursektorn och för all-

männyttiga föreningar
• Skapande skola ska på sikt byggas 
ut till att omfatta hela förskola, fritids-

hem och gymnasieskolan
• Att utveckla samarbetet mel-

lan skola och bibliotek

Här kommer en kort sammanfattning av stämmobesluten som togs inom ramen för de övriga 
programmen som hanterades i Karlstad. För dig som vill veta mer och läsa detaljerna finns det 
mer information på www.centerpartiet.se.

Viktiga framtidsfrågor lyfts 
fram i lättlästa debattartiklar. 
Nya ämnen produceras löpande.
Hämta Refl ektion & Dialog fritt på 
www.kentjohansson.eu

Nu kan du enkelt 
bjuda in till 
temamöten och 
studiecirklar!

Nya ämnen produceras löpande.

I Refl ektion & Dialog 
presenterar Europaparla men-
tarikern Kent Johansson (c) 
underlag för dialog och 
diskussion.

Försvars- och  
utrikespolitik

• Centerpartiet verkar för att Försvars-
makten tar ansvar för att säkerställa 

samverkan mellan olika aktörer i syfte att 
ge heltäckande stöd för de som skadas 

vid internationella militära insatser
• Att Sveriges militära samarbeten med 

Norden, de baltiska länderna, EU 
och NATO allsidigt utreds.

Justitie,  
Konstitution  

och Civil
• Arbetar för breddad rekrytering  

av nämndemän
• Centerpartiet arbetar för  

fler lokala och mobila  
poliskontor ute i länen  

än de nationella
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TEMA  PartiSTÄMMAN – Nya partistyrelsen 

Tre nya namn i partistyrelsen
Bild: Patrick Trädgårdh

Ange vilken sida du hittar nedan ord: 
1. Alldeles oavsett om skolan sker i kommunal eller i privat regi. 
2.  …att inte införa kvotering till börsbolagens styrelser.
3.  Valrörelsen, den har redan börjat.
4.  Vi tar ansvar för jobben och miljön, våra unga och deras framtid. 
5.  Öka inslaget av e-hälsotjänster

Välkommen att mejla ditt  svar senast den 1 november till 
tidningenc@centerpartiet.seLycka till!

Tävling Vinn en lunch med Annie Lööf!
Genom att läsa Tidningen C hittar du enkelt svar på frågorna nedan. Skicka ett mejl där du anger 
vilka sidor som orden står på, exempel svaret på fråga 3 finns på sidan 15. Rätt svar belönas med  
en lunch tillsammans med vår partiledare och näringsminister Annie Lööf, tid och plats beslutas i 
samråd med vinnaren.

Förutom politisk för-
nyelse låg det också på 
partistämman att klubba 
igenom en ny partistyrel-
se. Av de tretton ledamö-
terna var det tio stycken 
som valdes om, medan 
tre nya namn skjuter till 
färska perspektiv från 
kommuner och distrikt. 

Partistämman väl-
komnade Åke Carlson 
från Uppvidinge där han 
är ordförande i kommun-
styrelsen, Mattias Larsson, 
är distriktsordförande i 
Västerbotten och grupple-
dare i kommunfullmäktige 
i Umeå, Ola Persson, som 
till vardags är ordförande i 
kommunstyrelsen i Sunne.

I toppen av partistyrel-
sen omvaldes partiord

förande Annie Lööf,  
Maramö, Anders W Jons-
son, Hedesunda, som 
1:e vice partiordförande 
och Anna-Karin Hatt, 
Stockholm,  som 2:e vice 
partiordförande. 

Följande ledamöter 
valdes om: Lena Ek,  
Valdemarsvik, Anders 
Åkesson, Kalmar, Sofia 
Jarl, Dala-Floda, Mari-
Louise Wernersson, Fal-
kenberg, Abir Al-Sahlani, 

Stockholm, Fredrick  
Federley, Tullinge,  
Kristina Jonäng, Ljungs
kile, Johan Linander,  
Stora Rödde, Maria 
Söderberg, Krokom, Per 
Åsling, Trångsviken. 
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TEMA  PartiSTÄMMAN  
– Motioner till stämman i höst

Så gick det för 
smakproven på 
motioner
Kommer du ihåg inslaget om motioner 
till partistämman i förra numret av  
Tidningen C? Nu har vi facit hur det  
gick för de tre motionerna. 
Text: Ulla Sigfridsson Bild: Patrick Trädgårdh 

Karin Green från Kungsbacka 
motionerade på temat: Förändring 
av vuxenstuderandes ekonomiska 
villkor. Karin var inte med på stäm-
man men lämnade en kommenterar 
via telefon. 

Hur gick det med din motion?
Den fick bifall, så jag är jättenöjd. 
Jag skrev flera motioner trots att jag 
inte varit medlem så länge. Det är 
fantastiskt inspirerande att få vara 
med och säga vad man tycker och 
faktiskt påverka beslut.

Ingrid Hermansson från Karls-
krona motionerade om Pensionssys-
temet för politiker. 

Hur gick det med din motion?
Den ansågs besvarad från partisty-
relsen eftersom man redan jobbar 
med denna fråga. Jag har fått ett 
stort stöd och alla jag pratar med 
är positiva till min motion. Det är 

viktigt att vi har ett system som 
stimulerar till arbete och att vi tar 
tillvara den kompetens som riks-
dagspolitiker har.

Vilken fråga tycker du varit den mest 
intressanta hittills på stämman? 
– Det blev frågan om embryodona-
tion och surrogatmödraskap. Inget 
jag egentligen funderat så mycket 
över innan jag kom hit men när den 
motionen kom upp i kommittén så 
blev jag genast intresserad. Jag gick 
till och med upp i talarstolen och 
pratade om detta.

Hur tycker du att det är att vara på 
stämman?
– Jag älskar det! Har varit med i 
rörelsen sen jag var 15 år och njuter 
av att träffa gamla och nya kompi-
sar och att få prata politik dygnet 
runt. Vilket jag förstås inte kan göra 
i vardagen. Det blir en kick och en 
fantastisk energipåfyllning.

Tim Svanberg från Ronneby, mo-
tionerade om Miljö-ROT som ska 
ta hänsyn till energieffektiviseringar 
vid renovering

Hur gick det med din motion?
– Det blev inte så mycket diskussion, 
varken i kommittén eller i plenum 
eftersom man valde att gå på parti-
stämmans förslag. Det kändes bra 
att få den besvarad. Min tro är att 
man är beredd på att titta på föränd-
ringar av ROT i framtiden.

Hur tycker du att det är att vara på 
stämman?
– Helt fantastiskt! Gillar verkligen 
de nya debattreglerna om 6 mi-
nuter. Verkar som fler ombud går 
upp i talarstolen nu. Detta är min 
nionde stämma, CUF-stämmorna 
inräknade. Det märks att vi börjar 
få tillbaka vårt självförtroende  
och det är en härlig positiv stäm-
ning här. 

Tim Svanberg  
från Ronneby.
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aktuellt 
magasin 
ute nu!

Beställ via 
Centerpartiets profi lshop 

eller www.kentjohansson.eu

101 c-röster 
från hela Sverige 
om Europa!

Kent Johansson 
från Händene till Bryssel

Europaskolan 
– med quiz och korsord!

•

•

•

Hemsidan 
blir ett hållbart val 
Just nu pågår arbetet med att utveckla våra 
kommunikationskanaler inför valåret. Den grafis-
ka profilen ”Ett hållbart val” ska vara tydlig och 
kanalernas innehåll ska bättre anpassas efter 
målgruppens behov.  

Med externa fokusgrupper som facit kom-
mer hemsidan anpassas bättre till yngre mål-
grupper som har dålig kunskap om Centerpartiet 
och politik. Den är också anpassad till mobiltele-
foner och läsplattor. Tanken är att även den som 
besöker sidan väldigt kort ska få med sig något 
matnyttigt. 

På lokala hemsidor kommer den nya formen 
att ändras med automatik, men alla texter ligger 
kvar. Allt innehåll kommer att finnas kvar och man 
redigerar sidan precis på samma sätt som förut.  
Allt detta sker successivt under hösten. 

Bättre pension 
till mest utsatta 
kvinnorna
Centerkvinnorna filar på 
ett förslag för att jäm-
ställdhetssäkra pensio-
nerna. I dag är över 
hälften av kvinnorna fat-
tigpensionärer och 
prognoserna visar ingen 
förändring. Framtidens 
fattigpensionärer arbetar 
idag inom låglönebran-
scher som vård och 
omsorg – även om de 
arbetar hela livet. 
– Det vill vi ändra på, 
säger Solveig Zander, 
ordförande i CK:s pen-
sionsgrupp. 

Kent laddar för 
landsbygds
riksdag i EU
I mitten av november är det 
premiär för den europeiska landsbygdsriksdagen i 
Bryssel. Centerpartiets europaparlamentariker 
Kent Johansson säger sig vara nöjd med att den 
svenska modellen med dialog och utbyte, nu får 
chansen att spridas i Europa. 

– Jag var med 1989 och startade Hela Sverige 
ska leva för att ge byalag, utvecklingsgrupper och 
föreningar en nationell mötesplats. Tänk om jag då 
anat att jag ett kvart sekel senare skulle få möjlig-
heten att hjälpa till med att skapa en liknande 
mötesplats för hela Europa! säger Kent Johansson.

hurra! 
Fler jubilerande 100-åringar trillar in i redaktio-
nens mejlbox. Ett av dessa kom från Pekka Nilsson 
i Mo utanför Söderhamn. Han skriver att avdelning-
en i Mo bildades den 13 april 1913. Det var den 
första lokalavdelningen i Gävleborgs län och tillhör 
Söderhamns centerpartikrets. Stort grattis!

Hipp,  
  hipp,

Jokkmokk  
– Matlandethuvudstad 2014 
Landsbygdsminister Eskil Erlandsson 
hyllar årets Matlandethuvudstad: 

– I Jokkmokk lyckas man kombinera tradi-
tion med nytänkande kring maten med 
råvaror från skogen och fjället. Det är extra 
roligt att en liten kommun som Jokkmokk 
visar upp en sådan bredd, säger Eskil 
Erlandsson

Jokkmokk tog hem titeln i hård konkur-
rens med sex andra finaliststäder.
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Hannes Hervieu
Familj: Sambon Kajsa
Politiskt uppdrag: För-
bundsordförande Center
studenter, Partistyrelse
ledamot, Centerpartiets 
representant i bostads
bolaget Stockholmshem
Bor: Stockholm i Hjorthagen
Gillar: Att spela en bra fot-
bollsmatch med kompisar
Gillar inte: Människor  
eller rörelser som vägrar  
förändras
Idol: Thorbjörn Fälldin och 
Anders Chydenius
Bästa fotbollspelare:  
Lionel Messi

Raka13



1. Du har jobbat som politisk sekre-
terare i Solna. Vad har du lärt dig 
där som du har nytta av som för-
bundsordförande i Centerstudenter 
(CS)?
Vetskapen om hur mycket makt 
politiker har i människors liv. Hur 
viktigt det är att förstå motstånda-
rens ståndpunkt för att vinna en 
politisk förhandling.

2. CS har ökat sitt medlemsantal 
fem år i rad, vad är det ni gör som 
lockar nya medlemmar? 
Vi behöver inte välja mellan att bara 
fokusera på att göra det sociala eller 
politiska. Vi kan göra både och. Det 
lockar unga politiskt intresserade.

3. På vilket sätt är du en bra ledare?
Jag anser mig vara väldigt strategisk 
och jag tycker att jag har lätt att ta 
människor. 

4. Hur kommer du att profilera 
Centerstudenter?
Som ett väldigt idéburet förbund 
som har en helhetssyn och inte bara 
fokuserar på enskilda politiska sak-
frågor. Och att vi är den del av den 
politiska sfären där man har som 
roligast.

5. Hur kan Centerstudenter påverka 
Centerpartiets utveckling?
Att ha bäst argument och föra fram 
dem bäst, men också att försöka 

leda debatten och inte bara springa 
på puckar som partiet kastar ut. Vi 
kan själva vara dem som drar fram 
linjerna för partiets utveckling.

6. Vilken roll kommer ditt för-
bund att spela i valrörelserna 2014? 
Vi kommer att vara den tydligaste 
ideologiska rösten i Centerpartiet. 
Vi kommer också att vara de som 
gör att vi vinner väljargrupper som 
vi tidigare inte har varit starka i. Till 
exempel unga akademiker i stor
städerna.

7. Hur relevanta är ni i svensk 
politik egentligen? 
Den riktiga frågan är egentligen hur 
relevanta vi kommer att kunna vara. 
Vi har en mycket större roll inom 
Centerpartiet än vad många tror. 
Har man en stor roll i ett parti som 
sitter i regering, då har man också 
en stor roll i svensk politik.

8. Du är känd som ståuppkomiker. 
Finns det någon likhet mellan  
humor och politik?
Faktiskt. Det är att vinna folks för-
troende. Att ha en berättelse som är 
trovärdig och som håller.

9. Ser du några konkurrenter 
inom partiet?
Mina konkurrenter är de som tror 
att Centerpartiet måste välja mellan 
storstad och landsbygd. De förstår 

inte att vårt parti måste ha en hel-
hetssyn för både stad och land.

10. Vad skäms du mest över i ditt 
förflutna? 
Att jag i årskurs 7 gick på ett  
möte med Ung Vänster. Jag trodde 
att de hade den bästa politiken för 
människor som har det sämst.  
Men jag insåg efter ett möte att  
det var fel.

11. Vad är dina personliga mål 
framöver? 
Jag har två mål. Att ta Centerstuden-
ter mot det som vi har potential att 
bli, samt att komma in i riksdagen 
efter valet 2014 och där stärka Cen-
terpartiets politik inom utbildning. 
Privat så vill jag vinna skytteligan 
med mitt fotbollslag. Men det går så 
där.

12. Som ordförande för CS får 
du göra många intervjuer. På vilket 
sätt svarar du ärligt på dessa?
Den politiker som ljuger för journa-
lister har ingen framtid. Sedan kan 
man alltid undvika frågor som man 
inte känner sig helt bekväm med att 
svara på.

13. Hur gör du för att ducka för  
”fel” frågor?
Jag försöker hitta ett frö i frågan 
som gör att jag bara kan prata på om 
någonting helt annat. 

Text & bild: Mattias Borrelid

med 
Hannes Hervieu Raka13
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Vad vinner 
vi svenskar 
på att vara 
medlemmar i 
EU?  Vilka för-
ändringar har vi 
faktiskt lyckats med i 
Europaparlamentet? Inför 
EU-valet i vår bjuder Karl-Erik Olsson, 
före detta ledamot i Europaparlamentet,  
på en återblick och några tips på vägen. �
Text: Pernilla Melander

Karl-Erik Olsson tvekar inte när han pekar på 
vikten av Centerpartiets närvaro i Europaparlamentet:

– Vi står för gröna värden, vi värnar om landsbygden 
och vi har också en del sociala värden att bidra med. 
Dessa tre områden är kolossalt viktiga ur ett europeiskt 
perspektiv. Centerpartiet har också en syn på medmän-
niskor som vi borde vara mer stolta över.  

Vad händer om man vänder på steken och granskar 
vad Centerpartiet här hemma vinner på att ha ett öra i 

Bryssel? Karl-
Erik medger 

att han inte  
har funderat på 

det perspektivet, 
men levererar snabbt 

ett svar: 
– Vi behöver vara med för 

att kunna jämföra oss med andra, 
även om det inte finns ett exakt likadant 

Centerparti så finns det snarlika partier som ligger 
nära vår politik. Det är nyttigt att jämföra och ta del av oli-
ka problemlösningar. 

År 1995 steg antalet medlemsländer till femton och 
Sverige var ett av de nya länderna. Samma år landade 
Karl-Erik i Bryssel med ett stort engagemang för miljö-
frågor. Ja, faktiskt inte jordbruksfrågor som man kan tro 
om den forne jordbruksministern. 

Mitt gamla engagemang var egentligen miljöfrågor, 
därför valde jag att sitta som ordinarie ledamot i miljö-
utskottet de första åren. Men när det var dags att ta fram 
ny jordbrukspolitik år 2000 bytte jag till jordbruksut-
skottet. Det var en oerhört spännande tid. 

Ökad kunskap om Sveriges inter
nationella beroende och fler exempel 
på framgångsrika fall där vi lyckas 
driva igenom vår politik, tror Karl-Erik 
Olsson är vägen fram för fler röster i 
EU-valet.

”Litet land behöver   europeiska vänner”
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Under sin första tid fick Karl-Erik frågan ”hur lång tid 
tar det innan EU anpassar sig till svenska regler?” Han 
skrattar högt vid minnet.

Det var ju omöjligt att svara på, men nu i efterhand 
har jag faktiskt svar på frågan - det tar 10 år att driva 
igenom ett förslag och få majoritet i ett beslut. 

Ett exempel var när Karl-Erik drev på förbudet mot 
antibiotika som tillväxtstimulator i djurfoder. Enligt 
djurskyddslagen från 1988 är det förbjudet i Sverige. 

– Jag fick reda på att den typen av antibiotika som 
fanns i EU:s djurfoder var den allra värsta sorten. Den 

blandades i foder för att hålla grisar friska och växa bätt-
re i en dålig miljö där de annars skulle vara sjuka.

Karl-Erik bestämde sig för att driva ett förbud lik-
nande det svenska. Han inledde med att anordna en 
konferens i parlamentet och tog hjälp av utländsk 
expertis. Genom ett brett samarbete togs så småning-
om en resolution med stor majoritet, runt 80 %, att 
avskaffa antibiotika. Därefter gick ärendet vidare till 
kommissionen och runt sekelskiftet klubbades be-
slutet att förbjuda antibiotika som tillväxtstimulator 
i djurfoder. Ett par år senare var beslutet genomfört i 
medlemsländerna. 

Kent Johansson, 
2011- ff

Lena Ek,  
2004–2011

Karl-Erik Olsson,  
1995–2004

Hans Lindqvist,  
1995–1999

Karin Starrin,  
jan-sep 1995

Sverige är medlem sedan 

1995 efter en folk

omröstning år 1994, 

ja-sidan vann 

med 52,3%

Vid valet 2009 röstade  

45,53% av svenskarna,  

snittet i medlems-  

länderna låg  

på 43%

Centerpartistiska ledamöter i EU-parlamentet

Vart femte  
år är det  
EU-val

”Litet land behöver   europeiska vänner”
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– Därför vet jag 
nu att det tar tio 
år att driva och få 
beslut i en fråga. Vi an-
vände succéstoryn om 
antibiotika i valrörelsen 1999 
som exempel på hur en person 
kan driva en fråga och lyckas få ge-
hör, säger Karl-Erik. 

Ett annat framgångsexempel är 
kriterier för miljömotorer som skul-
le bestämmas runt sekelskiftet. Den 
tyska lastbilstillverkaren MAN hade 
kommit en bra bit på vägen i sitt ut-
vecklingsarbete, och samtidigt såg 
Karl-Erik behovet att höja ribban på 
ett liknande sätt hosutvecklarna vid 
Scania och Volvo. 

– Genom att samarbeta över 
nationsgränserna och skapa allian-
ser lyckades jag få med mig majori-
teten och den svenska miljömotorn 
blev vägledande, säger han. Därmed 
fick svensk industri ett försprång i 
utvecklingsarbetet. 

Han pekar på vikten av att komma 
ihåg att Sverige är ett litet, litet ex-
portberoende land men med många 
stora internationella industrier. 

– Det är väldigt viktigt att ha nära 
vänner eftersom vi inte kan växa 
inom landets gränser utan måste 

hitta andra marknader. Jag har all-
tid sett den lilla EU-avgiften, som 
är lägre än kyrkoskatten, som billig 
kostnad för den ökade tillväxt som 
vårt medlemskap medför. 

Men den viktigaste frågan är 
ett enat Europa, efter andra världs-
kriget var det nödvändigt att lägga 
ned stridsyxan en gång för alla. Där 
var unionen ett väldigt stort steg 
framåt, med exempelvis ett system 
för hantering av vapentillverkning. 

– I euroomröstningen röstade jag 

JA, och det skulle 
jag göra idag ock-

så. Den gemensam-
ma valutan är en viktig 

symbol som européer har 
i byxfickan. En påminnelse 

om att vi hör ihop, säger han. 

Vad krävs då för att lyckas i 
Bryssel? Karl-Erik har två tips till 
blivande EU-parlamentariker:

– Jag tänker på två saker som är 
lika mycket värda. Du måste ha en 
säker politisk kompass när du kom-
mer långt hemifrån, och inse vikten 
av samarbete, nyckeln är att bygga 
allianser. 

I förra EU-valet låg det svens-
ka valdeltagandet på 45,53 %. Hur 
kan vi gemensamt öka engagemang-
et och deltagandet ute i landet?  För 
Karl-Erik är det en självklarhet att 
vara medveten om att livet i vårt 
land påverkas mindre av vad vi be-
stämmer själva och mer av vad som 
bestäms utanför våra gränser. 

– Det är viktigt att även kritiker-
na är med i debatten och tar en ak-
tiv del i valarbetet. Det räcker inte 
att inte bry sig. Tänk om man väljer 
bort landstinget på samma sätt? Det 
går inte. Det är för dumt. 

EU står för mer än hälften av 
den svenska utrikeshandeln 
med varor. Sverige är en ekono-
mi med stort beroende av han-
del med omvärlden. Klassisk 
svensk export som skogsvaror, 
verkstadsvaror och mineralvaror 
står för de största överskotten. 
Vår största handelspartner är 
Tyskland, både när det gäller 
import och export. � Källa: SCB

Det räcker inte att inte 
bry sig. Tänk om man 
väljer bort landstinget 
på samma sätt?”
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DEBATT Delta i debatten! Mejla in ditt debattinlägg till: tidningenc@centerpartiet.se 
Insända bidrag kan bli redigerade, rekommenderad textlängd är maximalt 1 500 tecken 
per bidrag.

 u Svar från Johan Linander, Centerpartiets rättspolitiske talesperson  
Christian Ottossons förslag ligger väl i linje med det som 
Centerpartiet driver i riksdagen och inom alliansen. 

Tack vare Centerpartiet så slog Polisorganisationskom-
mittén fast i sitt slutbetänkande att lokalsamhället ska vara 
basen för svensk polis. Detta är viktigt både för medbor-
garnas ökade trygghet och bättre förmåga att utreda var-
dagsbrottsligheten. 

Thomas Rolén, som är regeringens särskilda utredare för 
att genomföra organisationsförändringen, har också beslu-
tat att den lokala polisen ska stärkas i den nya polisorgani-
sationen. Hans beskrivning av vår framtida polis är nästan 
som om det vore en del av Centerpartiets program: 

”Kärnan i polisens verksamhet ska utföras på lokal nivå och 
så nära medborgarna som möjligt. Detta kräver förmåga 
och rätt resurser på lokal nivå men också långtgående 
delegation.” 

Vad gäller sekretessen mellan myndigheter har vi nyligen 
ändrat lagen och gjort det enklare att utbyta information 
om det finns risk att en ung person kommer att begå brott. 

Johan Linander,  
vice ordförande justitieutskottet och  
Centerpartiets rättspolitiske talesperson

Kampen mot gängkriminalitet ger nycklar till frihet
Vem har inte hört berättelserna om 
Danne, Maria eller Amir som i unga år 
dras till spännande upptåg, som har 
det kämpigt i skolan och som med 
åren utvecklar en kriminell livsstil? Det 
är viktiga berättelser om skolmisslyck-
anden och gängkriminalitet. Center-
partiet behöver en politik för de tusen-
tals ungdomar som idag riskerar att 
fastna i kriminella nätverk. Följande tre 
områden kan ge dem nycklar till de 
dörrar som idag är stängda:

1. Kommunernas trygghetsarbete. 
Skolan är den plats där ungdomar 
oftast blir utsatta för våld. Det är för-
stås oacceptabelt och skolpersonalen 
behöver bli bättre på att förebygga 
och hantera våld och kränkningar. 
Tidiga insatser av socialtjänst och 
polis är en annan nyckel som ett barn 
kan behöva.

2. En lokalt förankrad polis. Polisom-
organisationen ger inga garantier för 
en mer lokalt förankrad polis. Center-
partiet ska leda diskussionen om hur 
polisen kan bli mer lokalt närvarande i 
hela landet. Lönesättning, rapporte-
ringssystem och lokala polischefers 
förankring behöver ses över för en 
mer lokal polis.

3. Motverka kriminella nätverk. De 
flesta större städer har sett ungdomar 
starta liknande upplopp som de i 
Stockholmsförorten Husby i våras. En 
nyckel som då kan öppna dörren till 
ett nytt liv utan kriminalitet är att myn-
digheterna övervinner de sekre-
tesshinder som finns. Vi behöver ock-
så försvåra själva deltagandet i de kri-
minella nätverken.

För att ungdomar i riskzonen ska gå 
genom dörrar som leder till självför-
sörjning - istället för livsstilskriminalitet 
– behöver de ha rätt nycklar med sig 
ut i livet. Det är ett perspektiv som 
ökar friheten genom att ta fasta på 
tryggheten.

Christian Ottosson
Kommunalråd i Huddinge
Motionär till partistämman
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Ökat valdeltagande  
i kyrkovalet
Kyrkovalet 2013 liknade inget annat, med ökande valdeltagande, kändis­
kampanjer och så många alternativ att välja bland att röstningen nästan 
stannade upp på sina ställen. Men turbulensen till trots behöll Center­
partiet sin starka position och fick 12 procent av rösterna.� Text: Annika Eriksson

– Jag tycker att vi har gjort ett hyggligt 
val, säger Karin Perers, ordförande i kyrko-
mötesgruppen och själv kandidat. 

Centerpartiets resultat på 11,9 procent är 
snubblande nära 2009 års resultat på 13,8 
procent. Karin Perers ser det som en bekräf-
telse på att det var rätt att delta i valet som 
parti. Övriga Allianspartier har bildat sepa-
rata nomineringsgrupper som alla gjort be-
tydligt sämre resultat. 

– Jag ser det som en stor framgång att 
Centerpartiet når 12 procent i ett nationellt 
val, och i vissa stift långt över snittet. För-
hoppningsvis kan det inspirera inför kom-
mande val nästa år, säger hon.

Men Karin Perers anser ändå att det 
finns anledning att göra en ordentlig utvär-
dering av valarbetet, inte minst med tanke 
på Sverigedemokraternas framgångar, med 
en fördubbling av antalet mandat i kyrko-
mötet. Hon frågar sig hur det går till, inför 
kyrkovalet har hon inte sett några valaf-
fischer, inga flygblad och inte hört talas om 
några valmöten. 

– De verkar ha hittat ett sätt att kommu-
nicera som ligger under radarn, som varken 
media eller de etablerade politikerna känner 
till. Den arenan måste vi hitta.

Framgången för Partipolitiskt obundna i 
svenska kyrkan (POSK) väcker också frågor.

– När man synar kandidaterna ser man att 
många är anställda i svenska kyrkan. Vill  
vi att kyrkan ska styras inifrån, av de 
anställda själva?

Men alla ser inte på siffrorna med ryn-
kad panna. Niklas Larsson, som kandiderar 
till Lunds stift, menar att det här är ett bland 
många exempel på att Centerpartiet har stora 
resurser på gräsrotsnivå.

– Titta på församlingsarbetet, alla Center
partister som bjuder på soppluncher och ord-
nar kyrkkaffe. Människor möter oss när vi ar-
betar för det vi vill, inte när vi pratar om det.

Under de kommande veckorna ska per-
sonvalskryssen att räknas och resultatet 
kommer att kommuniceras via Centralen.

– Nu startar vi en dialog med de andra no-
mineringsgrupperna och i november är det 
dags för kyrkomöte med val av presidium 
och kyrkostyrelse. Efter det vet vi vilka posi-
tioner som våra företrädare hamnar på, säger 
Karin Perers. 

Ett annat positivt resultat i årets kyrkoval 
är naturligtvis det ökande valdeltagandet.

– Nästan 700 000 personer valde att rösta. 
Så många bryr sig om Svenska kyrkans fram-
tid, säger Karin Perers.

För även om det var Socialdemokraterna 
och inte Centerpartiet som blev största parti 
ser hon det ändå som ett stöd för den öpp-
na folkkyrka bägge partierna arbetar för. Den 
elitistiska kyrkosyn som bland andra Frimo-
dig kyrka står för, med grumliga idéer kring 
kvinnliga präster och samkönade äktenskap, 
verkar tappa stöd. 

– Det är trots allt ett val som visar att den 
Svenska folkkyrkans tradition av öppenhet 
och tolerans står stark. Och att Centerrörel-
sen är en viktig del i det arbetet. Det kan vi 
vara stolta över. 

Niklas Larsson, 
kandidat till Lunds 
stift, betonar att 

Centerpartiet har 
stora resurser på 

gräsrotsnivå

Karin Perers, ordfö-
rande i kyrkomötes-

gruppen är nöjd 
med kyrkovalet 

I 86 för­
samlingar 
ökade  
Center­
partiet 
med 315 
mandat

I 61 för­
samlingar 
behöll  
vi samma 
antal  
mandat
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”Nu ska vi in  
i riksdagen”
Hösten är kort och supervalåret 2014 är snart här. Inom Centerpartiet är det många 
som redan arbetar med att förbereda sig för hur vi ska vinna valet på alla olika 
nivåer. I kretsar som idag inte har något riksdagsmandat är revanschlusten större och 
starkare än någonsin. Helena Vilhelmsson från Nora som står högst på listan i Örebro 
distrikt, har vägen till riksdagsplatsen klar för sig.� Text: Pernilla Melander

Centerpartiet i Örebro distrikt 
nådde inte riktigt fram i förra riks-
dagsvalet 2010 och tap-
pade sitt riksdagsmandat. 

– Det var verkligen jät-
tetråkigt, väldigt tråkigt. 
Vi förlorade med ytterst 
få röster och snuvades 
på vårt riksdagsmandat, 
säger Helena Vilhelms-
son. 

Örebro län är ing-
et starkt centerfäste utan 
präglas mycket av de min-
dre bruksorterna runt na-
vet Örebro, men Helena 
ser ändå ljust på läget:

– Vi måste göra en bra valrörel-
se, både här och nationellt, då har vi 
möjlighet att komma tillbaka. 

Brist på erfarenhet av kam-
panjarbete och en fullspäckad 
kalender gjorde att Helena tog 
kontakt med regionenheten i Mä-
lardalen och får nu support med 
olika saker i förberedelserna. Hon 
säger sig tillhöra de som tycker att 
hela idén med regionenheterna är 
ypperlig. 

– Jag känner mig trygg i min no-
minering, men mäktar inte med allt 
själv. Regionenheten har till exem-

pel skapat ett kontaktnät för mig 
med riksdagsledamöterna i regio-

nen - Roger Tifensee och 
Solveig Zander. Vi har te-
lefonmöten varje måndag 
och stämmer av aktuel-
la frågor. 

Hemma i Örebro 
län har Helena ett stort 
kontaktnät, men satsar 
ändå på att ägna hös-
ten och vintern åt att 
träffa folk inom partiet. 
Tillsammans med Clara 
Berglund, kommunika-
tör i Mälardalen, arbetar 

hon med att ta fram en kommuni-
kationsplan inför valet. I stora drag 
handlar den om att stärka dialogen 
internt, för att sen arbeta externt 
under nästa år. 

Hon pekar på vikten av att förkla-
ra sin politiska ståndpunkt och byg-
ga upp förtroendet för henne som 
politiker. Under den kommande vå-
ren och tiden fram till valet ser hon 
en betydande vikt i extern kommu-
nikation riktad mot väljarna. 

– Jag ska göra mig så känd som 
möjligt, säger hon med ett skratt. 
Det ska vara ett naturligt val att rös-
ta på mig. Folk ska veta vilka frågor 

jag kommer driva i riksdagen och 
känna sig trygga med det.

Som uppvuxen på landbygden 
och valet att bo kvar där i vuxen 
ålder ser Helena behoven, men 
också betydelsen av landsbygden för 
Sveriges ekonomi och välfärd. 

– Jag är verksam på landsbygden 
inom den gröna näringen där det är 
vanligt med småföretagande. Jag är 
bekant med och förstår småföreta-
gares villkor.

Det som är bra för småföretag är 
alltid bra för stora företag, det som 
är bra för landsbygden är också bra 
för städerna. Men det är inte alltid 
säkert att det är på samma sätt tvärt-
om, säger Helena. 

Avslutningsvis funderar 
trebarnsmamman från Nora på hur 
vardagspusslet ska lösas: 

– För mig var det en stor glädje att 
tacka ja till kandidaturen till riks-
dagen, den stora utmaningen ligger 
egentligen i att få ihop det på hem-
mafronten. 

Hon kan tänka sig att köpa in 
hjälp, frågan är var hjälpen gör 
störst nytta. Men det hinner hon hit-
ta lösning på innan den 15 septem-
ber 2014. 

Helena Vilhelmsson 
känner revansch-

lust och förbereder 
sin kandidatur till 

riksdagen för Öre-
bro distrikt. 
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korsord

Lösningen är inskickad av: 

Namn..................................................................................................

Adress................................................................................................

Postadress.......................................................................................

Skicka din lösning senast den 15 november 2013 till:
Centerkryss 3/2013
Centerpartiets riksorganisation, Box 2200,  
10315 Stockholm

Vinnarna i korsordet nr 2, 2013.
1.	 Sven B Larsson, Ystad
2.	 Arne Hagberg, Hedekas
3.	 Ida Hemmingsson, Uppsala
4.	 Margit Samuelsson, Frillesås
5.	 Assar Jansson, Molkom
6.	 Alf Sigling, Vallentuna
7.	 Märta Elvira Grönlund, Rundvik
8.	 Adéle Åberg, Lövånger
9.	 Henry Larsson, Herrljunga
10.	 Cajsen Bergengren, Visby
Vinnarna får trisslotter sända  
till sig med posten.
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Hej Majvor! 
Text: Pernilla Melander

Du har suttit i opposition och skapat lokal opinion om 
skolor. Vad var det som hände? 
S-styrda Piteå kommun beslutade om att ta fram en mo-
dell för attraktiva skolor och föreslog då en nedläggning 
av tre landsbygdsskolor. I en kommun där 44 procent 
bor på landsbygden, alltså inget sviktande elevunderlag, 
var det en dumdristig fokusering på stadskärnan. Jag 
ordnade tillsammans med kretsen, bymöten, pratade 
med människor och tog hjälp av organisationen ”Pi-
teå byforum” som ordnade en paneldebatt. Över 240 
personer kom och kritiken mot socialdemokraterna var 
skarp. Nu har det framförts krav på en folkomröstning 
via en namninsamlingslista. 

Vilka är dina bästa tips för att lyckas? 
Först måste man hitta en vardagsfråga att skapa opinion 
kring, något som berör många, precis som skolan gör. 
Sedan måste Centerpartiets engagemang vara äkta, vi 
måste verkligen vilja förändra. Dessutom är det viktigt 
att ha bra samarbetspartners som driver på och för fram 
våra budskap. Man måste också vara beredd på att agera 

snabbt och ta 
chansen när den 
kommer. Jag har tagit 
vara på många bra tillfäl-
len att vara ute och berätta vad vi  i 
Centerpartiet vill.

Vilken respons har du fått? 
Oj, jag har fått så många telefonsamtal, sms, e-post och 
folk som stannar mig på gatan och säger saker som ”Nu 
kommer hela familjen att rösta på Centerpartiet!”. Vi 
har också fått nya medlemmar. 

Eldsjälar på läger Text & bild: Hanna Östberg

Ett trettiotal eldsjälar och 
Centerpartister samlades i 
Åre för det första eldsjälslä­
gret. Syftet med lägret var att 
samla eldsjälar från olika de­
lar av samhället tillsammans 
med ambitiösa politiker för 
att diskutera nya idéer.

Theresa Flatmo, ung företagare 
från Kälarne är en av de inbjudna 
eldsjälarna: 

– Det är lite för mycket offerkofta. 
Jag tycker att vi lutar oss för myck-
et bakåt och väntar på att kommu-
nen eller staten ska lösa våra pro-
blem. För mig är det avgörande att 

man tror på sin bygd och verkli-
gen gör saker, att vi tillsammans kan 
göra skillnad. 

Hur ser det ut för stad och 
land framåt i tiden? Vilka är fram-

gångsfaktorerna? Vilka idéer kan vi 
ta vidare till andra regioner?  Vad  är 
viktigt för att få regioner att utveck-
las? 

Stora frågor som lyftes för att så 
småningom bli praktisk politik. Må-
let med dagen var att skapa en lista 
av åtgärder för att driva på den regi-
onala utvecklingen.

Per Åsling, riksdagsledamot och 
ekonomisk politisk talesperson var 
värd under lägret.

– Det är avgörande viktigt för oss 
i politiken att få inspel och lyssna på 
entreprenörer och företagare. Jag är 
oändligt tacksam att så många avsatt 
tid och kommit hit och delat med 
sig av sina erfarenheter och sin klok-
skap, säger Per Åsling. 

Två eldsjälar som brinner för entrepre-
nörskap, Inger Junkka, VD och ägare 
av Stora Sjöfallet Fjäll AB, tillsammans 
med Theresa Flatmo som driver Gran-
näset kök och gårdsbutik. 

Majvor Sjölund i Piteå är gruppledare och 
sitter i kommunstyrelsen.  Hon är en 

fena på att skapa lokal opinion. 

tidningen C • 35



Annie
en tidning från centerpartiet
Nummer 3-2013. posttidning b Returadress: Centerpartiets riksorganisation. Box 2200, 103 15 Stockholm

Efter fyra dagar på partistämman i 
Karlstad har jag fått massor av energi för att ge 
mig ut i valrörelsen. Tillsammans med alla er 
som brinner för att sprida våra budskap till var-
enda lägenhet, radhuslänga och mjölkgård i 
hela landet ska vi berätta varför Centerpartiet 
behövs i en fortsatt Alliansregering. Nu är vi på 
gång, vi har gjort det förut och vi laddar igen. 

För mig finns det ingen tvekan om 
vilka krafter vi tillsammans kan uppbåda. Vi 
centerpartister har en fantastisk förmåga att 
anpassa oss till nya omständigheter och med 
ett leende på läpparna hugga i och göra det 
allra bästa av situationen. Det var det vi gjor-
de i valrörelsen 2010 när vi under våren en-
ligt SIFO:s väljarbarometer var uträknade på 
4,7 %, men sedan ökade till 6,6 % på valda-
gen. Och det är det vi ska göra från och 
med idag och fram till valet i september 
nästa år. Tillsammans. 

Vi har lagt en tuff period bakom oss 
och den arbetsiver som återkommit börjar 
nu visa sig i opinionssiffrorna, där vi gått 

försiktigt framåt. I Karlstad samlades vi 
för att fatta modiga beslut om den 

politik som vi vill få väljarnas förtro-
ende att genomföra under åren 

som kommer. Vi vet att Center-
partiet är det enda långsiktigt 

hållbara valet för hela landet – 
oavsett om du bor på lands-
bygden eller i en större stad. 

I budgetförhandlingarna som vi 
precis har lagt bakom oss hade jag tydligt 
fokus på jobb och miljö. För Centerpartiet är 
detta de absolut viktigaste valfrågorna som 
visar varför vi behövs. Vårt svar på jobbfrå-
gan stavas entreprenörskap och företagan-
de. Det är företagarna som skapar jobben - 
inte politiker. Vår uppgift är att se till att 
kratta vägen för företagen att växa och an-
ställa. Miljö är inte något man kan välja bort 
eller lägga till när det finns tid och pengar 
över. Om inte miljö är en av väljarnas mest 
prioriterade frågor i valet så är det vår upp-
gift att se till att den blir det.

Tillsammans blir vi starkare. 
Med en stor och decentraliserad folkrörelse 
som Centerpartiet krävs bra kommunikation. 
Nyligen lanserades vår nya hemsida och un-
der hösten kommer vi arbeta med att uppda-
tera Centralen. På det här sättet hoppas vi 
att kommunikationsvägarna blir mer tillgäng-
liga och att alla kan känna sig än mer delakti-
ga i det gemensamma arbetet att vinna valet 
2014. 

Jag är riktigt sugen, taggad att gå 
ut i debatter och visa vad vi går för. I en val-
rörelse snurrar allt fort, allt kan hända och 
jag ser bara möjligheter för oss att växa. 
Hoppas att du känner likadant. Valrörelsen 
börjar idag!

Nu börjar valrörelsen! 


